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siketé”" h«lyb*n é* vidftkan: 

, r.„a_r. bo— * Félévre. . MO--K
EGYES SZÁM ÄRA 2 KORONA.
Kaphat* az összes dohány tőzsdékbe« és 

" árusítókez utcai íknál

Szerkesztűség és itiadéhlvet*!: 
Ferenc* Mr««t-ut Xi., I. em, (peaeage) 
n a váron! bárházban. S

Ä korona 1-521|2
Budapest, augusztus 25 A bu­

dapesti tőzsdén a valutapiac zai- 
lata a következő volt: N'"inle<m 
12.30, angol font 54.50, dollár 
390, francia frank 30.70, márka 
405, lira 16.50, osztrák korona 
37,’rubel 36, lei 485, szokol 470, 
dinár 845, lengyel márka 16 és fél

Zürich, augusztus 25. A devi­
zák zárlatánál Budapest 152 és 
fél. Berlin 695.

Bánffy külügy­
miniszter marad.

Budapest, augusztus 25. Poli- i 
tikai köröket még mindig erősen 
foglalkoztatja az a tény, hogy 
Bánffy Miklós külügyminiszter i 
állása a legutóbbi Lingauer Albin ! 
féle interpelláció óta erősen meg- | 
rendült s ő maga sem érez sok j 
kedvet a maradáshoz. A kormány ; 
álláspontja az, hogy ragaszkodik 
Bánffy külügyminiszterhez, egy- i 
részt azért, mert szerinte nincs 
ok az elejtésére, másrészt pedig í 
nagyon bajos az utódjának sze- ' 
mélyében megegyezni. A kérész- í 
lénypárt szinte nyíltan állást fog- ! 
Iáit Grálz G. külügyminisztev- 
sége mellett, de a kisgazdapárt 
szabad király választói nemcsak j 
:i kinevezését, de még a £rátz 
kombinációit is hadüzenetnek te­
kintik. A kisgazdapárt nem tudja 
felejteni, hogy Grátz nyíltan ál­
last foglalt a legitimisták mellett.

Ellenzékbe megy a 
kereszténypárt ?

A kereszténypárt már a leg- j 
utóbbi értekezletén nem valami : 
nagy bizalommal viseltetett a ■ 
kormány iránt. Az intranzigen- 
sebb elemek, Rakovszky, sőt And- 
':,ssy nyíltan hangoztatja abbeli 
felfogását, bogy a kereszténypárt 
helyezkedjék a legitimizmus alap 
jani s n régi kereszténypáiti kép­
viselőkkel, mint Beniczky Ödön,
. zmreesimyi (Ivörgvgvel menje- 
uek ellenzékbe. Az ellenzék 5Ó—
’, *agot számlálná. A régi kérész­
it nyszocialisták szintén elégedet­
lenek a kormánnyal, amely sze­
dniük nem elég demokratikus s

«^igazgatási reform kérdéséi 
is halogatja, úgyszintén a tisztvi­
selő- és munkáskérdést is.

közgazdaság
W ^ „.-"Ti

l j árverés városi birtokokra. A
xurosi tanács a Liget és Verines- 
"* bd birtokra, valamint a Papier 
6 le ohati birtok haszonbérletére, 
mivel törvényes időn belül sza­
bályos utóajánlat érkezett be, uj 
árverést tűzött ki.

Ä felszabadított területről üdvözlik 
Horthy Miklós kormányzót.

Pécs, augusztus 24. A szer- 
beknek igen kevés tanult vas­
utasuk van, amit különösen 
most éreznek, midőn Baranya 
kiürítése megindult. Az eszéki 
vonalon kapkodás volt észlel­
hető. A szállítmányt vivő ma­
gyar mozdonyvezetőktől elvet­
ték a gépeket az Eszékre való 
befutás után és rájuk bízták, — 
hogy milyen utón menjenek 
haza.

Petricsevics szerb vonatfel­
ügyelő, mikor egy vonatszerel­
vény érkezett be kisérő nélkül, 
egyszerűen lefogatta a Villány­
ban tartózkodó magyar vasuta­
sokat, akik csak nehezen tudtak 
megmenekülni.

A Pécs vidékéről elmenekült 
bányászok közül már 40 visz- 
szatért. Egyikük elmondta, — 
hogy az egyik határszéli állomá­
son dr. Doktor Sándor kommu­
nista vezért a munkások meg­
verték és csak az elősiető csend­
őrök mentették meg őt.

Budapest, augusztus 25. Bu­
dapest és Pécs között hetenként 
3 gyorsvonat és naponként egy 
közvetlen személyvonat közle­
kedik. A gyorsvonat minden 
kedden, csütörtökön és szomba­
ton Budapestről 13 óra 50 perc­
kor, a közvetlen személyvonat

■ (V> W

pedig vasárnap kivételével 22 
órakor indul a Keleti pályaud­
varról.

Budapest, augusztus 25. Azon 
a területen, amely három eszten­
dei idegen elnyomatás után most 
felszabadult, és újra visszacsa­
tol látott Magyarországhoz, a la­
kosság mindenütt kitörő lelkese­
déssel fogadja a magyar állam­
hatalom funkcionáriusait és mély 
hódolattal adózik a magyar ál­
lam fejének : Horthy Miklós kor­
mányzónak. özönével kapja a 
Kormányzó a felszabadult terü­
letről Pécsről, Baranyából, Bács­
kából, valamint az újszeged! há­
romszögből az üdvözlő sürgönyö­
ket és feliratokat, amelyekből 
nagy erővel lángol ki a lángoló 
lelkesedés és a törhetetlen ragasz­
kodás. A Kormányzó minden 
üdvözlésre külön-külön válaszol 
és köszönetét mond azoknak, akik 
nagy örömükben hozzáfordulnak 
most, hogy a súlyos és hosszú 
megpróbáltatás ideje alatt is hí­
vek maradtak a magyar hazához 
és nem feledkeztek meg a nemzet 
iránt való kötelességeikről és most 

egész megmaradt országgal
egyetemben önzetlenül óhajtanak 
közreműködni egy szebb és bol­
dogabb magyar jövő megteremté­
sében.

Nyugat-Magyarország népe 
az elszakitás ellen.

Szombathely, aug. 25. Tegnap 
jelentek meg n nvuga(magyaror­
szági területen az entente katonai 
bizottságának hirdetményei. Mo- 
somnegyében lelépték a plakátot, 
Sopronban tüntetéstől tartva, ki 
sem ragasztották. A soproni la­
pok közül csak az „Oedenburger 
Zeitung" közli vezetőhelyen, négy 
nyelven a proklamáció!. A ma­
gyar lapok közül a soproni „Hír­
láp" egyáltalában nem közli, a 
„Sopron Vármegye“ a második 
oldalon közli. A horvai lakosság 
rendkívül elkeseredett. A német

A búcsúzó művész 
kiállítása.

Közel három évtizedes becsüle­
tes munkássága után n bucsuzás 
előestéjén még egyszer kiállítást 
rendezett Beköss Tibor festőmű­
vész. légész munkássága, melyet fia­
tal kora óta hangya szorgalommal, 
lármás föltünést kerülve folytatott,

lakosságnak most már az a része 
is, amely hajlandó volt a csatla­
kozásra, ellene van minden alku­
nak. mert"Solyan hírek terjedtek 
el, hogy a pénzt osztrák bélyeg­
zővel látják el és osztrák valutá­
nak deklarálják. Mindenfelé fana­
tikusan hisznek abban, hogy 
az átcsatolás még se fog megtör­
ténni. Sigray Antal gróf kor­
mánybiztos ma délután Sopron­
ból Szombathelyre utazott. 
Friedrich István és Urmánczv 
Nándor ma Szombathelyen tar­
tózkodtak.

e nemes városhoz kötik. Kiállításán 
felvonultatja nemes lelkének őszinte 
sugallnát, a természet iránti lanka­
datlan szeretetét. Színekbe önti az 
egész Debreezent. Az örökké pom­
pázó Nagyerdőt ép úgy, mint az ősi 
jó módú rivisházat, vagy a kertek 
szegényes világát. Lelke a termé­
szetért rajong, szive az alföldi ma­
gyarságért dobog. Nemes konzerva­
tivizmusát mindig friss üdeségben 
pompáztutja aranyos derűs kedé­

lye, mely baráti körben ép oly ked­
vesen hatott, mint a színekben 
ecsetje alatt. A magyar nép gyön­
géd szeretető baromit udvara iránt 
szűrődött át művészi lelkén, midőn 
baromfi aquarelljeben olyan tökéle­
tességet ért el, amit még magyar 
festő nem.

Nem hódolt egyik újításnak sem. 
Haladt a kipróbált klasszikus nyo­
mokon Amilyen dicséretre méltó e 
józanság nála, mint festőnél, ép 
oly megbecsülendő mint tanárnál. A 
magyar ember tiszteletre méltó kon­
zervativizmusa irtózik minden szer­
telenségtől, hirtelen újítástól. Ta­
nítványai közt egész iskolát terem­
tett ezzel meg. Ez az iskola első­
sorban magyar és népies,

Ámde nem csak mint festőművész, 
nem csak mint tanár kimagasló az 
ő munkássága. Másfél évtizedig volt 
a „Debreezent Müpártolók Egyesü­
letének“ igazgatója. Agilis vezetése 
élénk, pezsgő művészi életet terem­
tett meg városunkban. Az ő érdeme, 
hogy több ízben rendeztek országos 
hírű művészek kiállítást Debreczen- 
ben, amiről annak előtte szó sem 
lehetett. Ha a háború, forradalom és 
oláh megszállás megbénította e mű­
vészi életet városunkban, — vájjon 
lesz-e férfiú, ki talpra állítja újra, 
ha a vezér távozik ?

íme most utoljára felvonultatja 
Bnkoss Tibor egész három évtize­
des munkásságát. Okulásul magá­
nak, tanulságul az ő közönségének. 
Minden kép kedves közvetetlenség- 
gel Debreczen természeti világából 
átszűrve a művész aranyos kedé­
lyén, becsületes magyaros lelkivi­
lágán. Debreczen város megértő kö­
zönsége, a művész barátai és tisz­
telői nagy számmal keresik fel Ba- 
koss kiállítását, hogy műtermében 
még egyszer nemes művészi élvezet­
ben legyen részük. — Szeptember­
ben már a főváros mellé, a szent­
endrei Izbeg község kies vidékére 
költözik. Művészi otthonában, ki­
csiny hegyi patak partján, uj élet 
nyílik meg előtte. Megszabadulván 
minden más földi tehertől, teljesen 
művészetének szentelve életét, sok­
sok hosszú életű, örök becsű müvet 
alkothat.

M HIBÁZ Ú BMU f»]
A hadiárvák öröme. Vadon 

Béla lelkész, a derecskéi vasárnapi 
iskola növendékeinek adománya- 
képen pénzt küldött a református 
Imdiárvaház neveltjeinek, hogy 
azon számukra kirándulást ren­
dezzenek. A gyermekek, kik kö­
zött sok olyan is van, ki még soha 
\ ilamoson nem ült, a Nagyerdőre 
mentek ki s egy egész napot töl­
tőitek kint vidám játszadozással. 
Égy másik nagy örömet szerzett a 
gyermekeknek az árvaház főor­
vosa, ki egy méhcsaládot ajándé- 

, kozott nekik. Féltő szeretettel áll- 
j dogálják most naponként a gyer­

mekek a kaptárt körül s figyelik 
a szorgalmas méhcsalád mun­
káját.

x
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Az Országos Református Tanár- 
egyesület impozáns közgyűlése

Hatalmas kulturális esemény 
volt városunkban tegnap az Or­
szágos református Tanáreggesü- 
let kongresszusa. A református 
tanár négy évi hallgatás után újra 
hallatta szavát. Bár a megszállott 
területeken levő 16 középiskola 
tanárai nem vehettek részt e 
kongresszuson, az utazási és gaz­
dasági nyomorúság dacára is 
nagy számmal jelentek meg a 
kultúra munkásai, hogy erőt, 
irányt, biztatást nyerjenek a jövő 
munkájához, mely a kálvinista 
szabadság és liberalizmus jegyé- 1 
ben igaz magyar és nemzeti szel­
lemben folyt mindenkoron s tán- 
torithatatlanul halad tovább a 
nagy ősök nyomdokain.

Szerdán délelőtt 9 órakor színül 
főiskola oratóriuma

h

emlékezés

vidéki és helybeli tanárokkal és 
érdeklődőkkel. A nagyszámú kö­
zönség körében láttuk dr. Balta­
zár Dezső püspököt, gróf Degen- 
ft ld József főgondnokot, Pokoli) 
József egyetemi rektort, Nagy Jó­
zsef egyházi főgondnokot, Dóczi 
Imre tanulmányi felügyelőt, — 
Karai Sándor kollégiumi igazga­
tót, dr. Csűrös Ferenc tanácsno­
kot, szentpéteri Kun Béla, Sass 
Béla, dr. Erdős József, dr. Tankó 
Béla, Kiss Ferenc egyetemi taná­
rokat, Rácz Lajos dr. sárospataki 
íollégiumi igazgatót, Jóna István 
Gazdasági Egyesületi elnököt és 
másokat. Az orgona elhallgatása 
után dr. Baltazár Dezső Pál apos­
tol Korinthusi II. levele 6. részé­
nek alapján mondott magas szár­
nyalása gyönyörű imát.

minden nemzett kultúrát felperzsel, 
tanáregyesületünk is négy éven át 
némaságra volt kárhoztatva. Mostan 
a testvéri kötelékek széldulása 
miatt együtt szenvedünk az elszakí­
tott részeken, de velünk együtt 
munkálkodó kartársainkkal.

Velük együtt kell munkálkod­
nunk a történelmi integritás 

visszavivásáért.

Dr. Baltazár Dezső imája.
Az ima a következő :
Mindenható Isten mennyei édes 

Atyánk. Egybevetve isteni tökéle­
tességed fenségeivel a mi nyomorú­
ságunkat és gyarlóságunkat, áhila­
tos megdöbbenéssel kérdezzük : 
micsoda az ember, hogy megemlé­
kezel ő róla és micsoda az ember­
nek fia, hogy gondod van rá? Te 
pedig megemlékeztél rólunk, gond­
viselő oltalmad szárnyai befedez­
tek minket. Botránkozás, háborúság, 
tüzek, árvizek és soknemii vesze­
delmek mentek és járnak által raj­
tunk. de Te akalmatos időben hajlí­
tottad hozzánk az eget, alászállot- 
tál érettünk és irgalmasságodnak 
jobbkarjával magadhoz emeltél min­
ket megtartásra és védelemre. Al- 
dassék ezért is a Te nagy neved 
örökkön-örökké. Az árvizek és a 
szelek beleütköznek a Te anyaszent- 
egyházadnak házába is. Kívül harc, 
belül félelem, kívül ostromlások, 
belül tévelygések, kívül veszedelem, 
belül harag, kívül a léleknek csel­
vetései. hálók és hurkok, belül ,tu­
dások kicsiny csapatni, kívül ke- 
csegtetés, beiül hütelenség próbál­
gatják az örök fundamentumot. De 
Te Uram megmutattad és megmu­
tatod, hogy aki kősziklára építi a 
házat, a házzal együtt megtartatik. 
Ez a kőszikla amaz alap. amelyen 
kívül mást senki nem vethet, mert 
az a Te szent fiad : a Krisztus. Ez 
az a kő, a szegletnek ama feje, ame­
lyet hiába vetettek és vetnek meg az 
újabb idők, jobbra és balra, hajló 
mértékkel, nem Te veled : Istennel 
mérő építők ! Ez az a kő, amelyikre 
aki esik, szétzuzatik és amely, a 
kire ráesik : szélmorzsolja azt. —. 
Nincs is kétségünk afelől, hogy min­
den hitetések, minden tettetések ei­
en tartások, ellened való ellenséges 

tusakodások és erőszakoskodások 
akadályaira is eljön az Urnák 
napja, ama Te napod, amelyen meg

fizetsz kinek-kinek az ő cselekede­
tei szerint. A tiszta búzát betakarí­
tod a kegyelem csűrébe, a pelyvát 
megégeted az evangélium olthalat- 
lan füzével. Uram, ezzel a tűzzel vi- 
lágoltassál előttünk a Te fiad a --- 
Krisztus által, ki nem azért jött, 
hogy' szolgáljanak neki, hanem, 
hogy ő szolgáljon másoknak és adja 
életét másokért. — ö akarja, 
hogy fényeskedjék is már a Szent 
Léleknek ama világossága. Adj 
Uram nekünk hűséget ehhez az 
evangéliumi világossághoz, hogy 
a környező nagy setétségben jár­
ván, meg ne ütközzenek a mi lá­
baink A Te szent Fiad világosságul 
jött a világra. Világosság fiaivá 
hivott el minket, a setétség fejedel­
mét kivetette a külső sötétségre és 
bennünket az égő lámpával fényes 
lakodalmi hajlékba fogadott. Isten, 
jó Atyánk, tarts meg bennünket eb­
ben a fényes Házban, amelyben a vi­
lágosságnak és szabadságnak szent 
öröme honol. Ezzel a két nagy erő­
vel, hathatós áldással, kegyelem­
ajándékkal tégy alkalmasokká ben­
nünket arra, hogy a Te utaidat meg­
ismerjük és járjuk. Hogy dicsőségre 
tanuljunk és tanítsunk, hogy nevel­
jük fel Teneked a gonosz és gyászos 
idők ifjúságából kiváltkép való 
népet. Békességre igyekező!, ame­
lyiknek szájában az álnokság és ha­
rag rothadt beszéde helyett a Te 
bölcseséged egészséges tudománya 
van és amelyik a Te első és máso­
dik parancsolataidat követvén, tud 
jón szeretni Téged teljes szivéből, 
teljes leikéből, elméjében és minden 
erejéevl és szeretni tudja az embe­
reket, mint önmagát. így felépít­
hetjük a setét gyászos romokat, me­
lyekben hazánk és egyházunk áll. 
Fel tudjuk építeni nagy „és erős nép 
országává, szent nemzetség gyüle­
kezetévé, imádság házává és a Te 
dicsőséged lakóhelyévé. Amen.

Dóczylmre elnöki megnyitóbeszéde.
Az ima után a Miatyánk és ál­

dás elmondásával, utána pedig a 
Hvmnusz cléncklésével az isten- 
tisztelet véget ért.

A közgyűlés fél 10 órakor kez­
dődött a kollégium hatalmas 
dísztermében. I)r. Dóczi Imre el­
nök mélyen szántó, rideg igazsá­
gokra támaszkodó, hatalmasan 
megépített elnöki megnyitója tné- 
>en megindította a jelenlevőket.

Daniénak, az Isteni színjáték szer­
zőjének ismeretes mondása szerint 
vNincs nagyobb fájdalom, mint a 
boldog időkről visszaemlékezni a 
nyomorúságban“. Ez a fájdalmas 

rezeg át az én lelkemen

is, midőn közgyűlésünk sorain vé­
gig tekintve, megjelent kartársain­
kat szeretetel üdvözlöm. Hazánk 
romjain, nemzetünk gyászán bo­
rongó lelkem előtt,

elvonulnak régi nagy kolozs­
vári, maros vásárhelyi, szat­
mári, zilahi közgyűlésünk képei, 
amelyeknek székhelyei minden 
jog és igazság ellenére szakít­
ottak el tőlünk és nemzetirtó 
hatalom alatt szenvedő kartár­
sainkat, a velünk való erkölcsi 
közösség nyilvánításától, a köz­
gyűlésünkön való megjelenéstől 
is szoros határzár kínai falával 

zárták el.
A nagy világégés közepette, amely

A fizikai kapcsolatokn#külső erő­
szak széttéphctUe közölnünk, de a 
szellemi, erkölcsi egység kapcso 
latai szivünkbe vannak vésődve, - 
azok onnan csak életünkkel léphe­
tők ki és elszakított testvéreinkkel 
együtt érezni, nemzeti és egyházi 
egységünk ápolásán, állami integri­
tásunkon velük együtt munkálkodni 
soha meg nem szűnünk (Helyeslés.) 
Nem zajjal, nem tüntetésekkel, a 
melyek saját véreink ellen lázitanák 
rabtartóikat, hanem az életösztön 
kitörő életenergiáival s mindenek 
felett hivatásunkhoz képest nevelő 
munkássággal kell közreműköd­
nünk nemzetünk újjászületésében, 
feltámasztásában. (Helyeslés) Nem­
zetünk nagy prófétáját, Széchenyi 
István grófot — amint maga mondja 
„Világ“ című müvében — a rotha­
dás szaga ébresztette fel és sarkalta 
nemzetmentő munkájára. Ez az er­
kölcsi rothadás és nem a világhá­
ború hozta közvetlenül most is a 
megsemmisítő katasztrófát. A harc­
téren nem voltunk letörve. A hosz- 
szas háború közgazdaságilag egyen­
lően legyengítet! minden nemzetet 
és hogy mégis bennünket sújtott leg­
keményebben balvégzetünk, annak 
oka az ősi turáni átok, azok a nem­
zeti bűnök, amelyeket Széchenyi 
mintegy bünlajstromban igy álíit 
fokozatosan sorozatba : Hiúság, ön­
hittség, önáltatás, szalmatüz lelke­
sedés, restség, irigység, pártviszály 
és gyűlölködés Ezer éves történel­
münk folyamán a legnagyobb csa­
pásokat mindig ezek hozták reánk.
S ezeket csak a nevelés irthatja ki 
fajunkból. Mohács, Világos mind­
ezek által váltak nemzeti közteme­
tővé. S a mohácsi vész utáni gyá­
szos korszakban az egyszerű sár­
vári református prédikátor, Magyar 
István jórészt ezekben látja az or­
szág sok romlásának okait és talán 
mintegy a nemzeti bűntudat a maga 
bünbánatát foglalta örök figyelmez­
tetésül az 1546-ik 11-ik törvény­
cikkbe, hogy az ország felszabadítá­
sára irányuló törekvések meghiú­
sulása egyedül a Mindenható Isten 
haragjának tulajdonítható ki a nem­
zetre méltán neheztelt. Négyszázad 
múltán minket is c nemzeti bűnök 
hajtottak a gaudiumi iga alá, mert a 
hol a haza és vallás szent eszmé­
nyeit büntetlenül gúny tárgyává le­
het lenni, és ahol az ezeréves alkot­
mányt és a szent koronát ellenállás 
nélkül porba lehetett dönteni, vagy 
ahol a kor legnagyobb fiát, a haza 
legerősebb oszlopát, az igazi klasz- 
szikus értelemben vett férfiút a 
nemzet feljajdulása nélkül lehetett 
meggyilkolni, ott bűnös vagy rom­
lott voll az egész magyar társada­
lom, amely mindezt közönyösen el­
tűrte s a nemzetet az erkölcsi rot­
hadás posványába sodortatni en­
gedte. Nincsen nagyobb önáltatás 
és önilluzió, mondja korunk egyik 
hivatásos történet írója, mintha 
közülünk bárki is azt hinné magá­
ról, hogy épen ő mentes a romlás 
bacilusaitól, holott az utóbbi évtize­
dekben földi vánoorutjaink megfer­
tőzött levegőjű téren vezettek ke­
resztül. Érintetlen tisztaság és bürí­
tőién ség csak a ma kisdedeinek, a 
jövő nemzedéknek sajátja, akik a 
végzetes lejtőre jutás és katasztrófa 
korát a tudás fájának ismerete nél­
kül gyermki ártatlanságban élték A'
Mi többiek gyökereinkkel a jelen 
korban állunk és ott hordjuk hom­
lokunkon a jelenkor bélyegét. Er­
kölcsi megújhodásra, valóban lelki 
reneszánszra van szüksége a nem­
zeti társadalomnak, ha az elparla- 
gosodott ugaron uj nemzedéket akar 
teremteni és történelmi hivatásun­
kat vissza akarja állítani.

A nemzeti hiúság és önhittség 
helyett az erőnket józanul mér­
legelő önismeretre, idegen se­
gítséggel való önáltatás helyett 
a magunkba vetett önbizalom­
nak kell bennünk gyökeret ver­
nie. A szalmaláng lelkesedés 
helyett az égő honszerelem örök 
vcsztntiizót kell a lelkűnkben 
felgyújtani, ftkaratgyengcség ó. 
keleti restség helyett, törhetet­
len akaratot és az épitőmunka 
szeretetét kell a szivekbe plán­

tálni.

Ezt a lelki újjászületést az átélt 
nagy katasztrófák tanulságai meg­
érlelhetik az öntudatra ébredt ma­
gyar lélekben, de a legbiztosabban 
az erkölcsi nevelés vetheti meg en­
nek alapjait és alakíthatja át a nem­
zeti jellemet, erkölcsi vonásai­
ban. Lehet, hogy akkor is betelje­
sedik rajtunk az ótestamentum és a 
mint Izráel törzséből senki se Jut­
hatott be az ígéret földjére, s ártat­
lan kisdedeken kívül mindenki ott 
hullt cl a pusztában, a mai magyar 
generáció is el fog talán égni a tör­
ténelmi Magyarország utáni sorva­
dásban s csak az újabb nemzedék­
nek van fenntartva hogy az apái* 
bűnét jóvátegye és amit azok elvesz­
tettek, visszaszerezze. De éppen *z 
teszi nekünk, a nevelés vezetőinek 
kétszeres kötelességünkké nz uj 
nemzedék lelkűiétől úgy irányítani, 
Hogy benne fajunk honalkotó ősereje 
megnyilatkozzék, érzületét és aka­
ratát úgy alakítani, hogy benne • 
Zrínyi és Széchenyi lelke újra les­
iet öltsön és az uj honfogalásra * 
mai nemzedéknek erőteljesen, edzel- 
len kell nekiindulnia.

A világháború előtt gyakran hang­
zott el a panasz a magyar közép­
iskola ellen, hogy benne a neveié, 
háttérbe szorul az oktatás melleti 
s tanításában inkább az elme isme­
retkörét bővíti, mintsem a lélek er­
kölcsi tartalmát fejleszti. Mennyi 
alapja lehetett e panaszoknak, ne­
héz volna megállapítanunk, a meny­
nyiben minden tanulmánynak mngi- 
ban véve is nevelőhatása van. Dn 
hogy az emberiség erkölcsi művelt­
sége nem áll arányban szellemi mű­
veltségével, s a tudományos ismere­
tek fejlettsége megfelelő erkölcsi 
alap nélkül ráfit inált leleményei- 
ségé válik s ez mint pusziit vihar­
ként anyagi és szellemi életünkön 
egyaránt, mint dúlja fel az emberek 
boldogságát, miként ássa meg önön 
sírját, az elviharzott háború tanul­
ságai eléggé igazolják. Ha pedig 
hazai közállapotainkat szemlélve 
látjuk, hogy a háborút követő er- 
köcsi eldurvulás mily égő sebet 
ütött a nemzet testén, hogy

a társadalomba,» a rut önzés, 
gonoszság ülte és üli még ma is 
orgiáit, most mint kielégíthe­
tetlen nyereségvágy, majd mint 
féktelen hatalmi törekvés, majd 
mint lobogó pártszenvedély, 
mely nem n hazának, de ti ha­
zából él, majd mint elfajult gyű­
lölködés áll útjába az erkölcsi 
megszilárdulásnak, szomorúan 
tapasztaljuk, hogy társadalmunk 
semmiben sem olyan szegény, 

mint nagy jellemekben.

Vagy' ha visszagondolunk az alig 
múlt időkre, midőn nz elvetemült 
gonoszság saját hazánk ellen tá­
madt s mintegy az Isten képe is el­
homályosodott az ember arculatán, 
akkor nen igen kell bizonyítanunk, 
hogy a mi társadalmunknak soha 
se volt olyan égető szüksége az er 
kölcsnevelés mélyítésére, mint nap­
jainkban s az iskola semmivel sem 
tehet nagyobb szolgálatot a társa­
dalomnak, mint az erkölcsi nevelés 
mélyrehatóbb gondozásával. Er­
kölcsi jellemeket kell mindenek fe­
lelt a jövő nemzedék leikéből ké­
peznünk, jellemet, mely nz egyén 
önzésén felül emelkedik, szenvedé­
lyesen uralkodik, nemzeti és emberi 
eszmék szolgálatába tudjon állanl. 
Kötelességérzetet, - munkaszeretet 
kell beoltanunk, erkölcsi erejét kell 
edzettünk, hogy a jövő küzdelmei

......
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között csüggedte nélkül rendületle­
nül megállva helyöt, a nemzeti fel­
adatoknak megfelelhessen E jel 
lemképzés nlapj apedig a fcgyelmo- 
zettsé g

Fajunknak ez különben is gyenge 
oldala, mely a háború és forrada­
lom rombolásainak hatása alatt a 
kötelességérzettel együtt annyira 
meglazult iskoláinkban hogy gyen­
gesége szinte az erkölcsi nevelést 
veszélyezteti, pedig fegyelmezel ség 
nélkül nincsen önuralom, cnélkul 
pedig nincs jellem A fegyelem szi­
lárdítása tehát az erkölcsi nevelés 
elengedhetetlen feltétele Bár az er­
kölcsi jellem kialakulásánál minden 
iskolai tanulmánynak meg van a 
maga jó hatása, a jövö nagy fel­
adataihoz képest,

főkép a vallásos és hazafias 
szellemi nevelést kell erőssé 

tennünk.
Vallásos világi nézetre, annak ben­
sőségessé való tételére szüksége 
van az emberiségnek, a nemzeti 
társadalomnak pedig ez ma igazán 
éltető ereje. Balsorsunk a hazafias 
szellem nevelése tekintetében is Uj 
feladatok elé állított bennünket.

A történelmi Magyarország ké­
pét termégzetalkotta régi hatá­
raival és megtépett ősi alkot­
mányával kitörölhetetlenül kell 
az uj nemzedék öntudatába vés­
nünk és azt ösztönöznünk az ősi 

jogok visszaszerzésére.
F.nnek a szellemnek minden tárgy 
tanításában érvényesülni kell.

A szellemi műveltség ápolásán 
kívül az eddigieknél fokozottabb 
módon kell gondoskodnunk ifjúsá­
gunk testi neveléséről.

Nagy vonásokban ez az iskola hi­
vatása a nemzeti újjászületés szol 
gálatában. Magasztos hivatás, h 
mely erőt és lelkesedést önthet a 
tanárság leikébe. A magyar tanár­
ság bizonyára át van hatva ezektől 
nz eszméktől, én c helyen csak a 
református tanárság nevében szól­
hatok

A magyar reformálni iskola 
mindenkor megérezte a nemzeti 
élet érlüktetését, vele szenve­
di it, vele fejlődött, ápolta a 

nemzeti érzést.
A református iskola tehát megta­
gadná múltját és önmagát, ha n mai 
válságos helyzetben nem igyekez­
nék a nemzeti eszmo szolgálatára 
uj hadsereget állítani A reformáus 
tarárság, miként a múltban, úgy 
most is mindent meg fog tenni az 
Vkola színvonalának emelésére 
műveltségünk fejlesztésére.

Nekünk nines szükségünk ti) po 
litikal Jelszavakra,

hogy nevelésünket uj célok felé ii 
nyitsuk, I-, célokat már régóta sz 
gáljuk és lelkűnkben van a ha 
erő. n mely bennünket rnunká 
serkent Értsük meg jól Szccher 
,n szózatát, nmv]v szerint e 
nemzetet megtartani,"ez és nem I 
veseh hforog ma kérdésben. Ne ni 

• hogy valaki fiatal, vagy n< 
'.if"- nemes és nem nemes kall 
ke,!?, 'S "ern katholikus, fogja 
védőin?1?8* .ValamennVicn> hill SZf 
minkl!?vknek nc á,(,M'-nk fel 1
létét is „n:r-Sak--a íavát’ hanrm
kor hin .a k',v-etjfik a szózatot, f 
ban nl! ,ke" S^chényl Jóslat Í; arnr ”, ^ hin"ünk ' kell M 
EZ T * ^eJ,ámadásában. Ezzel 

’ reménységgel nyitom m 
/‘egyesületünk közgyűlését.

, V-n0kl m,'«nyitó után Dóc 
,r,J6z.h, a testületek kiküldötte 
ig> elsősorban r/r. Baltazár D 

. Ps 9róf Degcnfeld Józsefi 
"kMs, mint az egyházkerület 
■ egyetemes konvent elnöke 
jiz, rsi;:lK<)s Tanáregyesület tis 
teielheb tagjait, az Országos Ki 
i'piskolai fanáregycsület kikü

doUet ; (ir Mada{j Qyulát. az á
' iskolák kiküldöttét: Szigeti 
-ajost és a Tanárok Ország 

' *üxetstgét. — Dr. Madciy Gyű

I

egyetértés

szép szavakban válaszol a lelkes 
üdvözletre. Szigcthg Lajos az el­
vesző Sopront siratja a közgyűlés 
előtt. Utánuk Karai Sándor emel­
kedett szólásra és indilyányára 
dr. Baltazár Dezső imáját, dr. 
Dóczi Imre beszédét jegyzőkönyv 
ben foglaltatja a közgyűlés. — 
Ezután pár szóval

méltatja dr. Dóczi Imre 20 
éves ellöknek érdemeit.

Az utolsó évtizedek óta nem volt 
olyan iskolai reform, vagy tan­
ügyi mozgalom, melyben " Dóczi 
tevékeny részt ne vett volna. — 
Súlyt és tekintélyt adott az egye­
sületnek, szava a kálvinista tan- 
iigy kifejezője volt a legmagasabb 
helyen is.

Dr. szenlpéteri Kun Béla üd­
vözlése után, Borsos Károly me­
zőtúri reform. főgimnáziumi 
igazgató tarlja meg széleskörű, 
alapos előadását a kálvinista vi­
lágnézetről. Előadása végén két 
indítványt terjeszt elő. Egyikben 
kívánja, hogy

a kálvinista iskolákban a kál­
vinista világnézet jusson ki­
fejezésre, másikban kívánja, 
hogy a kálvinista tanárjelöl­
tek irüernátusokban készít­
tessenek elő a kálvinista vi­

lágnézetre
és ilt egyes theologiai tárgyakat 
is hallgathassanak.

Dóczi Imre megjegyzi, hogy ez 
irányban az egyesület már régen 
dolgozik, a zsinat előkészítő-bi­
zottsága már tárgyalás alá is vette 
és az Egyesület nemcsak a kö­
zépiskolákra, hanem az óvodák­
tól kezdve az összes iskola-tipu- 
sokon keresztül akarja vinni ezt.

Utána dr. Nagy Zsiginond öt­
letes, szellemes bevezetés után 
Horatius latin költő néhány ódá­
jának igazán remek fordítását 
olvasta fel. A közismert Maece- 
naslioz és a Virgilius hajójához 
írott ódákat a közönség nagy tet­
széssel fogadta.

Az Egyesület ügyei körül első­
sorban

Szabó József az Egyesület 20 
évi működéséről emlékszik meg.

jegyzőkönyvi köszönetéi sza­
vaz Szabó József alelnöknek.
Jakucs István pénztáros előter­

jeszti az Egyesület vagyoni viszo­
nyairól szóló jelentését. Ezután 
az Egyesület alapszabályainak 
fi 7—8. S-ait módosítják, olyan­
formán, hogy ezután a rendes, 
pártoló és alapitó tagsági dijakat 
évről-évre állapítják meg. A je­
len évtől a rendes tagsági dijat 
évi 20 koronában, a pártoló tag­
sági dijat évi 10 koronában, az 
alapitó dijat 200 koronában álla­
pítja meg a közgyűlés.

Az Egyesület székhelyéül 
1921—1927-ig terjedő hat
évre 245 szavazattal Debre- 
czent választják a tagok. Kí­
vánják, hogy a református 
tanárok lakáspénze az állami 
alkalmazottakénak megfele­

lően 115%-kal emeltessék.
A la ni tóképzés reformjáról dr. 

Veress István tartolt rövid, tar­
talmas előadást-

Dóczi Imre elnök bejelenti, — 
hogy a tisztikar megbízatása 
már 1920-ban lejárt, csak a vál­
tozott viszonyok nem engedték 
meg a választást, az egész tiszti­
kar most lemond, kéri a közgyű­
lést, uj tisztikart válasszon. — A 
választás tartamára Nagy Elek

ny. főgimnázium! igazgató fog­
lalja el az elnöki széket. A régi 
tisztikarnak a közgyűlés jegyző- 
könyvi köszönetét szavaz és 
Benkó Imre ajánlatára

egyhangú lelkesedéssel dr.
Dóczi Imrét újra megvá­

lasztja.
Ezután egyhangúlag a következő 
tisztikart választja meg a közgyű­
lés :

Alclnökök : dr. Antal Géza, S. 
Szabó József; főjegyző : Barcza 
József; központi jegyző: Kiss 
Ferenc ; pénztárnok : Jakucs Ist­
ván ; jegyzők : dr. Gulyás József, 
dr. Kristóf György, Ravasz Ár­
pád. Központi igazgatóság tagjai: 
dr. Csűrös Ferenc, Karai Sándor, 
Koncz Aurélné, dr. Kun Béla, 
dr. Mitrovics Gyula, Sass Béla, 
dr. Veress István, dr. Ecsedi Ist­
ván, Rabold Gusztáv, dr. Sze- 
remley Béla.

Délben 2 órakor több mint 200 
terítékes, magyaros közebéd volt 
a Dóczi-internátusbán. A házi­
asszony tisztet Koncz Aurélné

páratlan szorgalommal látta el. A 
felszolgálásban a leánygimnázium 
7—8. osztályú növendékei, a szép 
debreczeni urleányok: Morvay 
Stefi, Liszlner Margit, Kubck 
Edith, Nagy Klára, Németh Erzsi 
ügyesen sürgölődtek.

A harmadik fogásnál dr. Dóczi 
Imre emelkedett szólásra. Az ő 
nemes, egyszerű lelkének hatal­
mas szónoki erejével

beszélt a jelenlevő dr. Balta­
zár Dezső püspök és gróf De­
genfeld József főgondnok el­

évülhetetlen érdemeiről-
Dr. Baltazár még 10 éves püspök, 
már is egy egész életrevalót dol­
gozott a református oktatásügy 
terén. Segítői voltak, de ő volt a 
teremtő elme. Gróf Degenfeld Jó­
zsef 25 éves főgondnoki működé­
séhez fűződik egyházkerületünk 
kulturális haladása. Puritán kál- 
vinistasága országosan ismert. Ki 
vánja, hogy az Egyesület e két 
tiszteletbeli tagja még sokáig vi­
hessék előre a református kul­
túra ügyét.

Dr. Baltazár Dezső köszönti 
Dóczy Imrét.

Általános figyelem közt vála­
szol a beszédre dr. Baltazár D.

Nekünk, vezéreknek nemcsak az a 
kötlcsségünk, hogy feladatokat tel­
jesítsünk és töltsünk be, ltanem 
hogy feladatokat tűzzünk ki mások 
elé és feladatokat teljesittessünk 
másokkal. Ha feladatokról lehet szó 
égy nagy, kolosszális feladat kell, 
hogy domináljon ma minden mást,

I tudniillik Magyarország lelki ujjá- 
leremtésónek feladata, önök előtt, a 
magyar intelligencia krémje előtt 
mondom, hogy soha nagyobb, nehe­
zebb, de egyúttal felségesebb fel- 

: adat nem állott a magyar kálvinista 
középiskolák munkásai előtt, mint 
a mostani időkben, amikor egy még 
világtörténelmi összehasonlításban 

is páratlanul álló igazságtalanság 
állal széjjelzuzott nemzetnek testi 
és lelki ujjáteremtésérő] van szó,

j Az én örök forrásom, a biblia, azt 
mondja, hogy a lélek előbbre való, 
mint a test. Nekünk is. Magyaror­
szág lelki ujjáieremtésének a mun­
káját eléje kell helyeznünk a testi- 

• nek, mert igénytelen nézetem sze- 
í ríni a lelki ujjáteremtődést követni 
I fogja a testi, vagyis a történelmi 

Magyarország jogi és területi integ­
ritásának helyreállítása és pedig 
követni fogja természeti; ha úgy 
tetszik matematikai törvényeknek 
kényszere szerint.

Hogy ha a magyar lélek meg 
nem bomlott volna, akkor a gyá 
ván lerakott fegyverek utján 
nem lett volna szabad zsák­
mánnyá Magyarország és akkor 
nem szédült volna a forradalmi 
lejtők különböző fokozatain át 
le a vörös őrületig azután pedig 
a fekete őrületig ez a szeren­

csétlen Csonkn-Magyarország.

Mélyen tisztelt társaság! A lelki 
I ujjáteremtődés feladatának munká- 
i saihoz van szerencsém most szólani 
! Fájdalom, hogy a magyar lélek 

sava, a magyar kálvinista öntudat j 
I erősen megizetleniilt a sokféle ráz- I 
j kódtatás alatt és még fájdalmasabb, j 
1 hogy a magyar géniusz legmegbiz- | 

hatóbb és a magyar géniusz leg- : 
előbbrevaló és semmi által nem pó­
tolható templomai, a magyar kálvi­
nista középiskolák sem bírták elég 
magasra emelni a küszöböt a becsa­
pódó vörös és fekete hullámok elölt 
Idegen lelki világnézetek után kap­
kodlak ! Egyik a vörös szabadosság 
a másik a fekete reakció irányában 
próbált orientálódni Mindkét eset­
ben elvált a lélek a nemzeti gondo­
lattól a nemzetköziség érdekében,

A magyar kálvinista világnézlet 
egyesíti magában mindazon szellemi 
feltételeket, amelyek ma a magyar 
nemzeti állam testi és lelki, anyagi 
és szellemi jólétének legnagyobb fo­
kához szükségesek. Nem szükséges 
tehát nekünk idegen világnézletek 
után kapkodnunk, sőt magyar, or­
szágos és nemzeti, református ke­
resztyéni szempontból ez a kapko­
dás egyenes nagy hiba és bűn

A magyar kálvinista világ­
nézethez, amelyben az őreik 
eszmények, igazságok, ma­
gyar nemzeti hagyományok 
iránti nemes, szilárd, érckon­
zervativizmus és az emberi, 
nemzeti és vallási haladás­
hoz szükséges tudományos vi­
lágosság és lelkiismereti sza­
badság legszebb s legszentebb 
harmóniája olt van, ehez a 
nemes kálvinista világnéz­
ethez a nemzet és nz ország 
területi, szellemi és jogi in­
tegritásának biztosítása fű­

ződik.
Ennek a világnézetnek közokta­

tásügyi téren legkiválóbb képvise­
lőjét, Dóczy Imrét kívánom éltetni. 
Ez az ember predeszlinációs hitének 
és masszív érzésének kősziklatala­
ján szilárdan megállotta helyét 
mindenféle változások között. Ke­
ményen szegezte súlyos egyéniségét, 
megalkuvás nélküli bátorságát min­
denfelé csapkodó és akárminő szinü 
áradat és hullámzás ellen és kálvi­
nista emberhez egyedül méltóan 
nem embereknek engedett, hanem 
egyedül az örök eszmények és igaz­
ságok kiindulási pontjához függesz­
tette magát és ahoz, akihez minden 
dicsőség visszatér : Istenhez és a 
miben az Isten szól hozzánk : a lelki 
ismerethez. A magyar kálvinista 
lelkiismeret nagy mesterét és taní­
tóját, Dóczy Imrét éltetem. (Lelkes 
éljenzés.)

S. Szabó József Koncz Aurél­
nál .mint aki fáradhatatlan szor­
galommal gondoskodott a taná­
rok ellátásáról, éltette.

Ebéd után a tanárok a város 
nevezetességeit, a képtárat, vá­
rosi múzeumot és a kollégiumi 
könyvtárat tekintették meg.

reLELÖS SZERKESZTŐ:
Dr. SZATAI RIMNO.

KIADJA:
Mtmm *. Mi. iám és e TtataWI 
ref «trhátkwtM MmwMMD
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Amerikai
érdekességek.

Huron és Irokéz indiánok 
elszívták a békepipát. — 
Meglincseltek egy négert. 
Újfajta kukorica. Leány- 

kérés a levegőben.
Venesaug. Ont. augusztus 20. A 

Huron és Irokéz indiánok főnökei 
tegnap eltemették a harci baltái 
és elsziuták a békepipát. Az ősi 
szimbolikus ceremóniát Sámuel 
de Champlain, az első indián te­
rületre merészkedett fehér ku­
tató emlékének háromszáz éves 
ünnepén tartották meg. A Huron 
és Irokéz indiánok ősei százado­
kon át hadilábon álltak egymás­
sal.

*
Petersburg, Va„ aug. 20. Ma 

korán reggel Lawrencevillében a 
tömeg megtámadta a Brunswick 
County JaiIt s a Pingley Elmore 
postamester meggyilkolása miatt 
letartóztatott két néger egyikét ki 
szabadította és meglincselte. Ez a 
lincselés hosszú idő óta az első 
Virginiában. A tömeg körülbelül 
2000 főnyi volt. A négert a gyil­
kosság színhelyén egy fára fel­
akasztották.

*

Egyik amerikai lapban olvas­
suk, hogy ott egy farmer évek óta 
kísérletezik egy olyan fajta kuko­
ricával, melynek szemei cse­
resznye vagy apró diónagyságra 
fejlődnek, a csöve pedig legalább 
is kályhacső nagyságú lesz. Bár 
már nálunk is ilyen teremne!

*

A legmodernebb leánykérés és 
eljegyzés tegnap a levegőben ját­
szódott le, George Hauser, a Cur­
tiss Engineering Co. osztályfő­
nöke Miss Mildred Armstrong 
mineolai tanítónővel, aki gyer­
mekkori játszótársa volt, egy bip- 
lánon felrepült. Mikor 25Ö0 láb 
magasságban voltak, Hauser meg 
kérte. Miss Armstrong kezét. Miss 
Armstrong habozott egy ideig, 
mire a repülőgép 500 lábnyit 
szökkent felfelé. Újabb 500 lábnyi 
emelkedés után igent mondott, 
mire Hausner ujjára húzta a 
jegygyűrűt. A házasságot hir sze­
rint szintén a levegőben akarják 
megkötni.

Az uj két és egykoronások. A 
lerongyolódott állapotban levő 
aprópénzek kicserélésére vonat- 1 
kozóing az állami jegyintézet ve ­
zetője a következő választ adta : 
Az uj egv és 2 koronás államje­
gyeket minden valószínűség sze­
rint már a jövő hét elején forga­
lomba hozzuk. Azért ugorjuk át 
a 20 es 1(1 koronás nagyobb pénz­
jegyek kicserélését, illetve forga­
lomba hozatalát, mert köztudo­
mású dolog, hogy a pénzhiány 
ezekben a címletekben a legérez­
hetőbb. Azért is szükséges ezen 
jegyeknek kibocsátása, mert a 
hosszú ideig tartó használat kö­
vetkeztében nagyon elrongyolód- 
tak. Ismételten hangsúlyozom, 
hogy nem kicserélésről van szó. 
I'.zek a címletek forgalomba ho­
zatala lassanként, magától fog 
innptörténni. Hogy az uj 20 és 10 
koronás államjegyek kicserélésére 
mikor kerülhet a sor, e? attól

EGYETÉRTÉS_____________

Emelkednek a búzaárak
A terménytőzsdén tegnap igi 

nagy volt a forgalom.
Az irányzat az élénk kereslet 
következtében szilárd az árak 
80—40 koronával emelkedtek. 
81 vaggon búzát adtak el és 
pedig 1475—1500 K-ás áron

I ab feladó állomás.
Malmok és privátkezek vásárol­
nak. Üszkös búza 1460, takar­
mányárpa 1470, sörárpa 1500—50 
Nagy kerslct volt fehér babban 
23 koronáért kilónkint, lencse 32 

I korona, korpa 900 korona.

függ, hogy a 2 és 1 koronások 
forgalomba hozatala milyen 
ütemben történik meg.

Hollandi vendégek Debrecenben 
Az elmúlt hét folyamán a deb­
receni ref. egyházat dr. Toalstra 
és dr. Bouomann a kampeni ref. 
főiskola két kiváló tanára láto­
gatta meg. Itt tartózkodásuk rö­
vid ideje alatt is minden irány­
ban igyekeztek tájékozódni az egy 
ház viszonyok felől s meleg ér­
deklődést mutattak a legnagyobb 
magyar református egyház élete 
iránt.

Az erdőhivatal költségei. A vá­
rosi tanács az erdőhival kérése 
folytán gazdasági célokra, erdei 
vasútra, fakitermelés és a ló vo­
nalú vasúti kiadásokra, erdőőri 
lakások költségeire 1.222,000 ko­
ronát utalt ki, amely összegre a 
szükségszeréi fedezet meg van.

A debreceni négyévfolyamu fiú 
felső kereskedelmi iskola első év- 

. folyamába a felvételi vizsgálat 
augusztus hó 29-én reggel 8 óra­
kor kezdődik.

Agyontaposta a bika. Zaka­
riás Péter, bökönyi, 50 éves ta­
nyás, aki Kertész István régi 
téglavetőbcli tanyáján volt al­
kalmazva, e hó 23-án egy bikát 
hajtott, amely megvadulva fel- 
ökleltc a tanyást s összetiporta. 
Súlyos sérülésekkel szállították 
a közkórházba. A hamis termé­
szetű bika már előzőén is oko­
zott hasonló bajt s ezért a bal­
esetért a gazdát is terheli némi 
felelősség.

Az országos kutyakiállitásra, 
amelynek részletes progranunját 
már közöltük, nevezési ivek kap­
hatók a városi nyomda irodájá­
ban (Kossuth-utca 2. szám). A 
kutyakiállitásra vonatkozólag fel­
világosítást megad Dolliik József 
(Kossuth-u. 41. sz.)

Beiratások az ág. h. ev. elemi 
iskolába. Evang. elemi iskolánk 
I -IV. osztályában a beiratások a 
következő sorrendben tarttatnak 
meg : f. hó 29. és 30-án, hétfőn, 
kedden d. e. 9—12 óráig az evan­
gélikusok és azon más vallásunk, 
kik a múlt évben iskolánkba jár­
tak ; 31-én a más vallásunk, — 
amennyiben még hely van. Szept. 
4-én évnyitó hálaadó istentiszte­
let, 5-én megkezdődik a tanítás.

l'jabb adományok a Tisza-inter- 
nátus javára. A debreezeni Tisza 
István tudományegyetem internátus 
javára adományozlak : Csiba Elek 
és neje Sexty Anna Hajdúnánás 20 
ezer korona, Déri Frigyes gyáros 
Bécs 20,000 korona, gróf Andrássy 
Géza nagybirtokos 11,000 korona. — 
10 ezer koronát adományoztak: gróf 
Andrássy Dénes nagybirtokos, dr. 
gróf Almássy Imre nagybirtokos, 
gróf Ambrózy Gyula koronaőr, gróf 
Apponyi Henrik nagybirtokos, Álta­
lános Áruértékesítő Részvénytársa­
ság. dr. Csécsi Nagy Miklós udvari 
tanácsos, Erdélyi Mihály földbirto­
kos, Gelley István Farmer-Amerika, 
poroszlói Graeffl Jenő nagybirto­
kos, báró Harkányi Andor nagybir­
tokos, báró Harkányi János nvug. 
kereskedelemügyi miniszter, Hegyi 
Dezső miniszteri tanácsos, Heltay 
Lajos, A Műszaki Unió Részvény- 
társaság, báró Herrzog Mór Lipót 
nagybirtokos, Iléjjas Mihály föld­
birtokos, Iparosok Országos Közp. 
Szövetkezete, Kaposvári Néptaka­
rékpénztár, gr. Károlyi. Lajos nagy- 
birtokos, Jen Kubelik hegedűmű­
vész, Krassó Fiilöp vezérigazgató, 
N. N. Wien nagybirtokos, örgróf 
Pallavicini Alfons Károly nagy- 
birtokos. báró Podmaniczky Géza 
nagybirtokos, Redner Arnold nagy­
vágó. Reviczky József földbirtokos, 
Rosenberg Mátyás földbirtokos, 
Szacelláry György udvari tanácsos, 
gróf Széchenyi Bertalan nagybirto­
kos. Szomjas Gusztáv Hajdú várni, 
főispánja, id. báró Waldbott Fri­
gyes nagybirtokos, újvárosi Vigh 
Gyula gyáros, Budapesti Ügető Ver­
seny Egyesület.

Saját készítésű ::

Férfi ingek 235
2 gallérral, kéiaISval

Divat-kalapok 275
Gyönyört), nyárt, — mosható

Nyakkendők 25

Herman
NÁNDOR ÉS TÁRSA

fehémemflkéizttfik
Pitc-u. 10., Bikával szemben.

Valódi angol szövetek |

Feldheim és Weisznál |
Piacz-utczd 73. szám alatt I

........................■■■■■■■■■

Eladó családi ház
Maróthy-utcán 6 szobás 
lakás, 3 utcai, 3 udvari 
lakás minden hozzávalók­
kal, vétel esetén 3 szoba 
azonali beköltöz src, eladó.

Dezső László irodája,
Mnróthy Györgv-utra 19. szám.nri b a■■■■■■■ ■itt

\ l Szülők és tanulók figyelmébe ! i
Tankönyvek az összes elemi- és középiskolák számára, mindenféle

iskolai papír, füzet, 
iró- és rajzszerek
nagy választékban kaphatók a ooo

Méliusz könyvkereskedés
zenemű-, papír- és irószerkereskedésében 
Debreczen, Ferencz József-ut (Piac-u.) 26.

Elrendelték a szállók, ven­
déglők, kávéházak egészségügyi 
ellenőrzését. A népjóléti minis­
ter rendelete alapján a városi 
tanács elrendelte a debreezeni 
szállók, vendéglők, kávéházak 
egészségügyi ellenőrzését, mivel 
a tisztaság hiánya miatt sok pa­
nasz fordult elő. A felülvizsgá­
lattal a tanács a városi elöljáró­
ságot bízta meg.

Frank Sándor nőidivat üzle­
tébe, Piac-utca 42. (Pannonia- 
szálloda alatt): női felöltők, 
kosztümök nagyválasztékban 
megérkeztek.

Károsultak kerestetnek. A leg­
utóbbi debreceni nagyvásáron is­
mét derekasan működtek a vá­
sári tolvajok. Hogy egy-egy tol­
vajtársaság milyen mennyiségű 
zsákmányt szerzett, bizonyítja, 
az alábbi eset, amelyben egy sze­
kér áru mintegy 100,000 korona 
értékben szerepel.

A bagaméri csendőrőrs tegnap 
letartóztatta Balogh Dánielné és 
Bajkán Sándorné bagaméri la­
kosokat, akik szokásos vásári 
tolvajok és akiknél egy egész sze- 
kérnyi árut találtak, amelyet a 
debreceni vásáron loptak össze. 
A csendőrség a tolvaj asszonyo­
kat behozta a debreceni rendőr­
ségre, ahol kihallgatásuk alkal­
mával beismerték, hogy az összes 
árukat a debreceni vásáron lop­
ták. A szekéren a következő áruk 
voltak : 50 méter női ruhának
való rőfös áru, vegyes karton, 4 
méter fekete posztó férfi ruhának, 
25 méter vadgalambszínű karton, 
20 méter kanavász, 3 méter zefir, 
2 darab zöld struksz nadrág, 2 
férfi kabát, egy fekete posztó fér­
fikabát, 7 zománc edény, egy fe­
hér fejre való kendő, egy pár ká- 
vészinü harisnya. A tolvajok nem 
tudták megmondani, hogy a tár­
gyakat kiktől lopták el, ezért a 
rendőrség felhívja a károsultakat, 
hogy a rendőrségen (I. emelet 64. 
számú ajtó) jelenjenek meg és te­
gyenek panaszt.

Felhívjuk Debrecen város hölgy 
közönségének figyelmét a téli 
idény legújabb és legszebb 45 
szebbnél-szebb változatú bécsi 
kalapmodelljére. Női, valamint 
férfi velour és filckalapok szak­
szerű átformálását és festését a 
legszebb divatszinekben leggyor­
sabban vállaljuk. Kalapüzem. 
Piac-utca 9. sz.

Az eperfák metszése. Az elő­
fordult súlyos, sőt halálos végű 
balesetekre tekintettel, a városi 
tanács elrendelte, hogy villa­
mos-vezetékek mellett álló sze­
derfák gályáit ama háztulajdo- 
sok, akiknek háza előtt a fák 
állanak, vágassák le.

Iskolai könyvek, papír- és író­
szerek Csáthy tudományegyetemi 
könyvkereskedsében kaphatók.

Hadirokkantuk művégtagjai­
nak Debrecen szab. kir. város 
Hajdú- és Biliarvármegyék terü­
letére államköltségen való javít­
tatást a Hadigondozó iroda n vele 
egy épületben felállított műhely­
ben megkezdette, c végből hétfő, 
szerda és pénteki napokon hiva­
talos órák alatt az érdekeltek je­
lentkezhetnek.

Orvosi, jogi, gazdasági és 
minden más egyetemi tanköny­
vek Csáthy Ferenc tudomány- 
egyetemi könyvkereskedésében 
kaphatók. Piac-utca 8. sz.

Fogorvosi és kozmetikai villa­
mos készülékeket s villamos va­
salókat készít fl javít Földvári 
Debr. I. elektrotechnikai gyár, — 
Széchcnyi-utca 55. Telefon 168.
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A tennisz-verseny 
második napja.

Fokozódó nagy érdeklődés mel­
lett zajlott le tegnap a tiszti lawn-
tennisz Kör tenniszversenyenek 
második napja. Az eredmények
® erőviszonyoknak megfelelően 
alakultak. - Délelőtt Szunyogh 
Duczi szép játék után győz Csóka 
Manyi ellen 6:2, 6:4 arányban. 
A délutáni mérkőzés szebbnel-
szebb versenyszamokban bővelke­
dett. Erős és izgalmas s amellett 
stílusosan szép küzdelem folyt a 
férfi egyes versenyben. Váradi 
Szabó Sándor főhadnagy cs Be­
nedek Géza százados kozott, 
nedűk nem volt olyan jo formá­
ban, mint tegnap Tamássy ellen, 
mig Váradi Szabó Sándor bizto­
sabb volt, mint valaha. Győzőit 
Várady Szabó 7 :5, 6 : 3 aranyban 

Benedek Zoltán főhadnagy, — 
aki kiváló játékos, de tréning- 
hiánnyal küzd, győz Kovács Gy. 
nyíregyházai ellen 6:4, 3:6,
6:3 arányban.

Debreczen legjobb tenniszezője: 
Váradi Szabó Andor könnyen 
győz Benedek Zoltán főhadnagy 
eilen 6 : 0, 6 : /-set után.

Kellemes feltűnést keltett a nyí­
regyházai Barkóezy Béla főhad­
nagy szép és stílusos játéka, aki 
6:2 és 7:5 arányban verte dr. 
Zempléni Kornél tanácsnokot.

A férfi páros handicap verseny­
ben két erős és szép versenyszá­
mot bonyolított le a közönség osz­
tatlan, nagy érdeklődése mellett 
Vr. Szabó Andor és Sándor erős já­
ték után 6:1, 6:2 arányban
győz Benedek Géza és Zoltán pár 
ellen.

Tamássy Zoltán huszárhad­
nagy — Koszorús Ferenc huszár- 
hadnagy pár változatos játék után 
8:6, 6:2 arányban veri Bar- 
kóczy Béla — Kovács Gyula párt. 
Tamássy játékával többször 
tapsra ragadtatta a nézőközönsé­
get. Koszorús is derekasan dol­
gozott, bár sok labdája aut-ra 
ment.

Ma lesz az elődöntő mérkőzé­
sek utolsó napja. A győztesek ját­
szanak a vasárnapi döntő mérkő­
zésen. Ma a következő verseny- 
számokat bonyolítják le fél 3 órai 
kezdettel:

I- bérli egyes: V. Szabó Sándor, 
í. Szabó György—V. Szabó An­
dor, Barkóezy Béla.

III. bérti páros: Dr. Zempléni 
V’ Csatiak .1.—Tamássy Zoltán, 
Koszorús Ferenc.

V • Szabó S., V. Szabó Andor—
tvS vyözö’ (,r- Orbán Rudolf.

.... ’ e8ycs páros : Dömötör
Kanka V. Szabó Györgv- 
Csoka Manyi, V. Szabó Andor.
,i„ ny°8h Duczi- V. Szabó Sán- 

1 t* 1 náth Anikó, Tamássy 
holtan. J

Kagy érdeklődés előzi meg a 
'rgyes párosban Bcrnáth Anikó, 
'nni;'ss>' Zo,ltán küzdelmét Szu- 

•) °b Duczi, V, Szabó Sándor
Innrc n,llR a férfi egyesben Vá­
rad Szabó Andor és Barkóezy 
Ht'la találkozását.

Ifjúsági sorozás a DTF-brn. 
c uvom a DTE ifjúsági játéko- 

■ ' 'alamint azokat az ifjúsági
játékosokat, akik a DTK-bon 

■Mulor Eerenc tréner szakszerű 
vezetése és ellenőrzése alatt ki- ,

vánnak futballozni, hogy pénte­
ken délután 4 órakor a DTK pá­
lyán jelenjenek meg. Intéző.

DMTK—DVSC. A két rivális 
vasutas csapat találkozása nyitja

meg a bajnoki szezont. A Vas­
utasok a tavalyi 7 :3 arányú ve­
reségért is revánsot akarnak 
venni. A mérkőzés a vasutas pá­
lyán lesz.

A színház-bizottság támogatja 
Kardoss Géza kérelmét.

Debrecen város színházi bi­
zottsága csütörtökön délután 
Csóka Sámuel polgármester- 
helyettes elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen tá igyál la Kar­
doss Géi') színigazgató beadvá­
nyát, amelyben a jövő szezonra 
támogatást kér.

Csűrös Ferenc dr. kulinrta­
nácsnok ismertette a színház 
rossz helyzetét a Heltai-rezsim 
alatt volt kedvező viszonyokkal 
szemben s rámutatott arra, 
hogy a helyzet még inkább rosz- 
szabbodott s ez indokolja meg 
az igazgató kérését.

Balogh Sándor dr. olvasta föl 
ezután az igazgató beadványát. 
Rámutat ebben, hogy olyan ál­
dozatokat hozott, melyeket tőle 
jogszerűen kívánni nem lehet s 
amelyeket anyagi tönkrejutás 
veszedelme nélkül tovább meg 
nem hozhat. A súlyos körülmé­
nyek ma is fenforognak, a do­
logi, személyi kiadások emel­
kedtek. Kéri, hogy a tavalyi fel­
emelt helyárakat fenntarthassa, 
csupán a páholyok árát emel­
hesse 20 koronával. Adjon a 
város a színházhoz szálliva 150 
öl hasábfát. A villamos áramot 
adja ingyen, vagy 50% kedvez- 

j ménnyel. A vigalmi adók alól 
\ mentse föl, vagy szállítsa le a 
j jepv árának 50%-ára. A városi 

személyzetet, ncóy alkalmazot­
tal vegye át a város. Járjon köz­
ben a miniszternél a rendőri és 
tűzoltói magas dijak leszállítása 
érdekében. Mig a társulatnak 
rendes nyári állomása nincsen, 
adjon a város készpénz szub­
venciót. Végül tekintettél arra, 
hogy a díszletekre és beruliázá' 
sokra igen nagy' összegeket köl­
tött, amelyeket jelenlegi szer­
ződési ideje alatt vissza nem 
kaphat, szerződését 6 évre hosz- 
szabbitsák meg.

Csűrös Ferenc dr. ismertette 
ezután Ari) Lajos tb. főszám- 
vevő jelentését, aki alapos és 
minden részletre kiteriedö pon­
tos számítással tanulmányozta a 
kérdést és azt javasolta, hogy 
150 öl fát, a világítást adja meg 
a város, a vigalmi adót 10%-ban 
állapítsa meg, amivel 520,000 
korona kedvezményt ad, de a 
városi személyzetet ne vegye át 
a város s a készpénzbeli szub­
venciót se adja meg. írjon föl 
állami szubvencióért s a ható- | 
sági dijak leszállításáért. Bemu­
tatta a költségvetést, amely sze­
rint a kedvezmények betudásá­
val színház szükséglete 4824000 
korona, a fedezet 4270400 ko­
rona, a hiány tehát .54/,000 ko­
rona lesz.

Az előadó ezeknek elfogadá­
sát javasolja azzal, hogy a vi­
galmi adó csak 5% legyen és 
hogy a szerződés meghosszab­
bításáról czidőszerint ne tár­
gyaljanak.

' Márk Endre szintén ellenzi 
a szerződés meghosszabbítását. 
Helyesli a hatósági dijak leszál­
lítását. Ajánlja, állítson az igaz­
gató művészi erőket a porondra 
s akkor lesz jó társulata és lesz 
közönsége is. Helyáremeléseket

veszedelmesnek tartja. A kedvez 
mények megadásának tárgyalá­
sát a jog- és pénzügyi bizottság 
hatáskörébe valónak tartja.

Markovics Elemér dr. rövid 
fölszólalása után Zelinger Ede 
beszéli. Egyik oka a veszteség­
nek az volt, hogy a zsidóságot 
távol tartották a színháztól.

Márk Endre : Ébredő Magyar 
munka.

Zelinger Ede : A zsidók- ter­
mészetesen nem mentek a szín­
házba, mert az igazgatónak 
előre meg lett mondva, hogy 
igy, meg úgy lesz. Másik ok, 
hogy nem voltak jo erők s a 
múlt szezonban sok minden el­
len lehetett kifogást tenni. Sok 
volt az operett, Kevés a kiütni- 
darab.

Kardoss Géza reflektált az 
egyes felszólalásokra. Rámuta­
tott, hogy 130 estén adott irre­
denta és hazafias darabot. Ál­
ról nem lehet, hogy üres ház 
volt. öt-hatszázezer korona de­
ficittel zárta le az évet s kilátás 
van újabb ráfizetésre Kimu­
tatja, hogy telt ház eseten 18000 
korona a bevétele, amiből a le­
vonások után 14,000 koronája 
marad, amire a napi kiadása 
12,640 korona.

Fráter Imre dr. az elmúlt 
szezon hibáira és hiányaira 
mutat rá. Hibáztatja, hogy nem 
volt sem énekese, sem hősnője 
s olyan nővel játszatott prima­
donna szerepeket, — aki igen 
csúnya dologba keveredett. — 
Amikor Buday Ilonka fellepett, 
mindjárt volt közönség, ami 
azt bizonyltja, hogy ha művé­
szek lépnek föl és a színészek 
nem a saját kedvtelésükre han- 
curoznak, mindjárt van közön-
SÍ Kardoss Géza ulall wra, hog 
akkor volt az első 200,000 ko 
ronás vesztesége, amikor kará­
csonykor nem kapott világítást. 
Rámutat a páholyárak és más 
helyek árai közti igazság alan 
aránytalanságra s arra hog>; 
mennyi kedvezményt kell neki 
adnia tisztviselőknek, katona­
ságnak, egyesületeknek.

Magoss György dr. Euigyész : 
Most nem arról van szó, hogy 
az igazgató többet, vagy keve­
sebbet veszítsen, hanem arról, 
hogy a színház válsága előtt ál­
lunk és segítenünk kell. Arról 
van szó, hogy nem az igazgató 
oka a veszteségeknek, hiszen 
csak egy tételben is 200,000 ko­
rona veszteségre mutatott rá.

Kardoss Géza : Nem üzletet 
akar csinálni, hanem művésze­
tet produkálni. Azok a színé­
szek, akik most jönnek hozzá, 
tavaly is le voltak szerződtetve, 
de nem jöhettek. Azután meg a 
színészek nem nagyon törvény­
tisztelők e tekintetben. Aláírják 
a szerződést, fölveszik az előle­
get s végül nem jönnek. Sok 
bajt okozott a kétféle cenzúra is.

Ary Lajos tb. főszámvevő a 
javaslata mellett szólalt föl s 
előadta, hogy a színház — a 
gyakorlat megmutatta — csak 1

65%-ra telik meg s ő mégis 70 
százalékot vett. — Ez esetben 
12,105 korona 20 fillér a színház 
napi bevétele, a különböző le­
vonások után ; amire 12,460 ko­
rona a napi kiadás, a deficit te­
hát 540,000 korona.

Márk Endre, Maqoss György 
dr., Kernhoffer József felszóla­
lása után, a bizottság a főszám- 
vevő javaslatát fogadta el s ja­
vasolja a közgyűlésnek, hogy 
írjon föl a kultuszminiszterhez 
az állami szubvenció megadása 
s a belügyminiszterhez a ható­
sági dijak leszállítása iránt.

Zelinger Ede tett még néhány 
megjegyzést a rendezésre és 
diszletezésre vonatkozóan.

Kardoss Géza ezekre reflek­
tált, majd az iránta s a magyar 
színészet iránt tanúsított nagy 
jólelkuséget megköszönte s be­
jelentette, hogy idegen és ma­
gyar klasszikusokat fog előadni 
s ismertette, hogy az ifjúsági 
előadásokon milyen darabo­
kat hoz színre.

— Nagyon szépen köszönöm 
— mondta végül — a jóindu­
latú támogatást. Nem szoktam 
ígéreteket tenni, de kijelentem, 
hogy ami erő van bennem, ami 
művészetet érzek magamban, 
azt mint beleöntöm jövő műkö­
désembe és rajla leszünk, hogy 
a jóindulatot viszonozzuk.

IHKIWHAzm
Érdekes színházi hírek. Radó Béla 

kerületi színigazgató Hajdúböször­
ményben szeptember 10-én kezdi 
meg előadásait. Mint a böszörményi 
lapból olvassuk : „A társulat tit­
kára a napokban városunkba érke­
zik s 20 előadásra 20 szelvényes 
bérletet nyit s e célból személyesen 
keres fel egyes házakat“. — Mari- 
házy Miklós kaposvári színigazgató 
titkára már tárgyal Nyíregyháza 
városával s szerződést akar kötni, 
hogy a Mariházy színtársulat játsz­
hasson az őszi hónapokban Nyír­
egyházán. Ha e tárgyalások sikerre 
vezetnek, akkor a debreczeni szín­
társulat szempontjából Nyíregy­
háza, mint nyári állomás, természe­
tesen nem jöhet tekintetbe. — Kál­
mán Manci, a kis szubrette, Zágon 
István és még többen az uj tagok 
közül már megérkeztek.

Ásta Nielsen főszereplésével a 
Hamlet, a dán királyfi szomorujá- 
léka 8 felvonásban pénteken, szom­
baton és vasárnap kerül bemutatóra 
a Vígszínház mozgóban. Az uj évad 
legszenzációsabb képe ez, amelyet 
az országban legelőször a Vígszín­
ház mozgó mutat be. A budapesti 
Omnia is ezzel nyitja meg színházát
szeptember 5-én. Meg kell jegyezni, 
hogy ez a Hamlet Ásta Nielscnnel 
nem tévesztendő össze egy itt már 
korábban lejátszott Hamletel. Elő­
adások 7 és 9 órakor. Jegyelővétel 
délelőtt 10 órától.

KITŰNŐ FÉRFI INGEK
FRANK EDÉNÉL

Az Uranus mozgó Szent Iván éji 
álom cirnii gyönyörű filmalkotást 
mutatja be szombaton és vasárnap 
0 felvonásban egy pompás vígjáték 
kexetében. Előadások szombaton 
7, 9, vasárnap 3, 5, \ és 9 órakor. 
Jegvelővétel szombaton délelőtt 10 
órától.

Szercem A—B—C-je. Leonce Per­
rel világhírű regénye 5 felvonásban, 
amerikai Panthé film. Mae Murray, 
a legbájosabb amerikai színésznő a 
főszerepben, kiváló játékával önön­
magát múlja felül. — Bemutatja ae 
Apolló.

I
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I
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APROHIRDETESEKSaját készítésű

CIROK
lllllll tiszta színanyagból lllllllllll

a legolcsóbban beszerezhető készen vagy mérték után i

GRUNVÁLD cipőüzem
Kossuth-utca 8., Sas-utca 4. sz. (Kölcsönössegélyzó-palota.)
Minden nálam vásárolt cipőt, ha idő előtt elszakad, úgy teljesen ingyen javítom.

laréMrVattuli Ilii 11 nMg 16 korona, mlnlin további
irt 1 kor. M fillér, fsiiniap II nál| *0 korona, mlnám további 
árt 1 kor. Vutafább b«lábál a iievák íátsiáreian le«i»«k tolazámitvi. 
V Iái Ok rét Mréotéal «I pootabOlyeoekben Is bekOldheté. 
Nlráotátakot Blodenkor ááll 11 árálf kárJOb Tolidnl. TolefonaaÁm : 4.

árubizományi és általános ügynökség
Reinbold, Szilágyi és Társai 
Oebreczen, Csapó-utca 19. sz.
oo Telefonszám 566. oo
l . J a a I a"a l I i I a a ."a*, a a a a a a a H li L II t

Vásárol mindenféle ga- 
bonanemüeket és gaz­
dasági terményeket kis 
és waggontételekben a 
legmagasabb napi árak 

mellett.
Átvesz továbbá Jó mi­
nőségű juhgomolyát 
minden mennyiségben 
s a legjobb áron ura­
dalmaktól és kisebb 
termelőktől Is. ooooo

Eladó földbirtok
110 holdas homokbirtok 
vasút mentén, közel a vá­
roshoz, 3 szobás úri lakás 
2 hold szőlővel azonnali 
átvételre eladó, oooooooo

Dezső László irodája,
Maróiliy György-utca li). szám.

Makkoltatásra
árverés tartatik az Erdőgazdaság 
(Piac-utca 9.) hivatalos helyisé­
gében f. hó 26-án d. e. 10 órakor.

Makkoltatás az crdőíelujitással 
kapcsolatban terveztetik, tehát 
addig tart, mig az egészséges 
makk tömeges hullása he nem áll. 
A sertések makkoltatását előbbiek 
miatt az állami erdőhivatal ellen­
őrzi és irányítja.

Makkoltatás engedélyeztetik: 
Nagyerdő belső részein 200 drb 
sertésre.
Nagycsere északi részein 200 drb 
sertésre.
Savóskuti tölgyesekben 100 drb 
sertésre.
Külső és belső guthi részen 200 
drb sertésre.

Ajánlat teendő sertésenként és 
naponkénti egységárral.

Makkoltatás kezdete azonnal, 
beszüntetése a jó makkhullás kez­
detével történik.

Felvilágosítást nyújt a m. kir. 
állami erdőhivatal (Nagyerdő 12.) 
és Debrecen város Erdőgazdasága 
(Piac-utca 9.)

Erdőgazdaság.

Hivatkozzunk az Egyetértés hirdetéseire.

Telefon :
81. szám. „Intercontinentalé“ [jTávirati cim:

Intercont.

Szállítmányozási
ezelőtt

és közlekedési Részvénytárs. 
Hoffmann S. és V.

Debreceni iroda:
Szent Anm-utca 13. sz. alatt, a Debreceni 
Ipar és Kereskedelmi Bank helyiségében.
Fnnia!kn7Íl( * ' nemzetközi kiviteli és behozatali for- 
lUyialIXULlh . yalomban úgy vasúton, mint hajón tel­
jesítendő áruszállítások lebonyolításával, oooooooooooooooo
Az összes külföldi nagyobb gócpontokon, valamint a határ- 
állomásokon fennálló telepei utján biztosítja a szállítmá­
nyoknak a határállomásokon való akadálytalan és közvetlen 
átmenetét, ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
Közvetlen dijtételekről, kiviteli és behozatali engedélyekről
és a legkedvezőbb szállítási módozatokról készséggel ad 
felvilágosítást és felhívásra konkrét ajánlattal szolgál, ooo 
Rendszeres gyüjlőforgalmat tart fent a jelentékenyebb 
külföldi viszonylatokban, oooooooooooooooooooooooooooooo
Elvállalja külföldi rendeltetésű kocsirakományu élelmi­
szereknek és borküldeményeknek kiséret mellett, külön 
vonatokkal való gyors továbbítását, ooooooooo ooooooooo

ÁLLÁST KERESŐI
valamint akiknek alkalma- C
zottra van szOkaé*ak, ee «

há^vevök,
vagy akik oooooeoeeooe

házukat el akarják adni, |
eredményt csak úgy *r- J 
nek el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS
hirdetési rovatát, mert ott mindent 
megtalálnak, amire szükségük van.

AJ tolat Ceuz és köszvény
ellen legjobb a hires 
Király balzsam. Kap­
ható a készítő Grósx 
Nagy Ferenc gyógyszer- 
tárában, a színház mel­
lett. 3185
ffff-yyTYM

Zongora,
pianínó, cimba’om és 
mindenféle hangszerek 
kaphatók Schmidthnng- 
szerraktárában. 3430

Jobb hegedllt
díjmentesen kijátszók. 
Cim a kiadóhivatalban.

3301
lMlsssérozást,

guvrérozást harangszok­
nyákból is készít Far­
kas Bella, Arany János 
utca 20. 3429

PANETH
orth. kóser

SZALÁMI
és füstölt húsok 
gyári lerakata

megnyílt
Plac-u. 19. alatt.
belőtt Schneck-bodega.

Kereslet
Házvezetőnőnek

Idősebb, tisztességes ma­
gános nő vagy özvegy 
Ipnrosné kerestetik. — 
llercsényl-utca 24. sz., 
déli 12—2-ig. 3324

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Stei­
ner Mihály, Hatvan-u. 
2. sz. I. emelet. 3433

Veszek
fehémemüeket, selyme­
ket, paplanokat, garni­
túrákat, szőnyegeket, 
bútort. Kaiser, Piac-u. 
7. sz. 3092

Megjutalmazom
azon egyént, ki engem 
egy külön bejáratú bu. 
torozott szobához Juttat 
lehetőleg a Piac köze­
lében. Levelet vagy cí­
met „Üzlettulajdonos“ 
Jeligére a kiadóba ké­
rek. 3342

Férfidivat
szakmából fiatal segé­
det felveszek. Cim a 
kiadóhivatalban. 3428

Csinosan
bútorozott szobát ke­
res szolid úriember jó 
fizetés, esetleg termé­
szetbeni dotációk elle­
nében. Cim megtudható 
a kiadóban. 3431

!Rla«lto
Fekvő gyermekkocsi 

— Jó karban levő — 
eladó. Patai-utca 9. sz.

Állatorvosi
főiskolai könyvek és 
jegyzetek eladók. Cim 
a kiadóhivatalban. — 

3418
Ház eladó.

Nyíl-utca 76. számú, 
mely Temelkoff űré, 
150,000 koronáért meg­
vehető elutazás miatt 
és beköltözhetni. I’n- 
taky Csapó-u. 19. 3420

Családi ház, 
rendezett udvarral, ju­
tányos áron szabad kéz­
ből eladó. Értekezhetni 
a tulajdonossal, Móricz- 
utca 3.______ 3211

Eladó
használatlan gázfőző, 
hordók, üvegek, fersló- 
gok. Piac 16, II. cm. 
4. ajtó. 3432

Egy*
sínenkesztőségének és kiadó­

hivatalának a telefon-
száma 4.

Tiszántúli Pénzváltó Bank
-Reinbold, Szilágyi és Társai, Tnlnfrin * KRR 
Debreczen, Csapó-u. 19. sz. iWKlllll. »00*

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával, bevált: 
HllalenMe tiltöim pénznemeket,

nyokat stb. a legmagasabb napi árfolyamon.
Értéktőzsdei megbízásokat yáiiai, külföldi átutalásokat teljesít ■
___________________ _----------------- legelőnyösebb feltételek mellett. (Devi-

sakat és külföldi kifizetéseket vesz és elad.)
Szannanosoknak szállít Pri,na olvasztott faggyút, csontzsirt a leg-

r ~_____________________ olcsóbban.
Tímároknak Pet|ig folyékony és szilárd tölgyfakivonatot (tannint), olvasz- 
______________ tolt faggyút, halzsirt, cserzöanyagokat stb.
GéO- és motorüzemek '** szerezhetnek be legolcsóbban henger- és 
___L________________________kenőolajokat, benzint, gépzsirt, szijjakat stb.
TÜZifat (cser> tölgy és blikhasáb) vegontételekben szállít.

Tér menyeket (búzát, rozsot, árpát, zabot, tengerit és hüvelyeseket) vá- 
_________i_____  sárol a legmagasabb napi áron.

■ ■■ ■ ■ ■ *■ ..............  ■ A r rés Gépgyár
műszaki üzlete

dúsan felszerelt raktárát megnyitotta a

Hunyadi-utca 17. sz. alatt.

Szerszámok.
Finom műszerek. 
Klingerit )
Tauril I tömítések 
Asbest J 
Láncok.
Malom alkatrészek. 

„ eszközök.

Malom berendezések. 
Svájczi selyemszita 

szövetek, 
üépszijak. 
Kenderhevederek.
Gép- és hengerolajok. 
Tovotte.
Kocsikenőcs.

Pincészet! cikkek. 
Forrasztó anyagok.

„ lámpák. 
Mindennemű öntvé­

nyek.
Gázgenerátorok. 
Kisebb mezőgazdasági 

gépek stb,


